



“吃啥补啥,以形补形”,为何在实际生活中出了问题,有些甚至效果相反?问题到底出在哪儿?看来,还是要从现代医学入手,请专家帮我们揭开谜底。

人吃猪尾巴为什么长不出尾巴

老人家喝骨头汤 反而坏了骨头的原因 找到了

前文说到的陈大妈在股骨头出现问题之后,喝了那么多的骨头汤,啃了那么多的骨头,不仅没使病情得到好转,反而越来越糟了,难道,骨头汤反而是股骨头坏死的元凶?

《发现周刊》记者请教了江苏省医学会南京市骨质疏松与骨矿盐疾病委员会主任委员、鼓楼医院骨科专家林华。

人们习惯性地认为,骨伤患者要多喝些骨头汤,能以骨补骨,加速骨伤早日愈合。其实这种观点有失偏颇,林华说,“很多人可能不知道,骨头汤并不适合中老年人喝,而且常喝骨头汤不仅对骨骼没有好处,反而会造成危害。”

归根到底,是什么原因造成陈大妈的病情加重呢?原来,骨头汤里含有大量的脂肪颗粒,这些脂肪颗粒会在她的血管内聚集,阻塞了股骨头坏死附近的血液供应、营养供给等,时间一长,病情反而会加重。

除了股骨头坏死,骨折早期的病人也是骨头汤喝得越冬,骨折愈合得就越慢。原来,骨由有机质和无机盐两大类成分组成,其中的有机质主要是胶原蛋白、氨基多糖及糖——蛋白质复合物,其功能是使骨头具有弹性。而无机盐主要有钙和磷,可以使骨质坚固。

骨折后,骨的再生愈合一般分早期、中期和晚期三个阶段。早期一般在骨折后的头半个月,在这段时间里,骨头的断端及附近会形成血肿,新生的毛细血管等从四周侵入,逐步形成肉芽组织,再转化为纤维组织。这时候骨的愈合并不需要钙质、磷质的参与,而是需要有机质的参与。

而骨头汤主要补充磷质、钙质,这时候食用油腻的骨头汤,不但有伤胃口,而且大量钙、磷会使骨内的无机成分增高,钙、磷代谢失调,使骨质内有机骨胶原生成受阻,阻碍骨折的早期愈合。所以在这一时期,病人食用骨头汤是有害无益的,倒是应该适当补充猪蹄、皮冻等富含胶原蛋白的食物,及蔬菜、水果等富含维生素的食物。

也有的观点认为,骨头汤中的钙含量其实是很低的,单纯靠喝骨头汤达不到补钙的目的。有资料显示,一碗骨头汤中的含钙量仅有1.9毫克,更缺少具有促进钙吸收的维生素D。如果仅靠喝骨头汤来补钙的话,每天至少要喝400碗骨头汤,才能保证一个更年期女性所需要的钙量,这显然是不可能做到的。因此,有的专家就认为,骨折后想补钙,喝骨头汤还不如吃鸡蛋呢。

因为人体就像一部精密的机器,为了维持各种器官和系统的正常运作,就需要用各种营养来给人体“加油”。这是一个很复杂的过程,如果想当然地“吃什么补什么”,不但达不到预期效果,还有可能

对身体造成不必要的伤害。
馒头进嘴跑得比奥运冠军还快?

要搞清这个问题,首先要搞清食物被人吃掉以后,是怎样在人体里变成身体需要的成分,与人融为一体。

南京市中医院消化科主任金小晶以馒头为例,为记者详细地介绍了食物在人体内的消化吸收过程。

一个馒头进入口腔之后,先要经过牙齿的嚼碎、舌头的搅拌,然后通过咽喉的吞咽进入食管。这个食管像一根柔软的水管,把口与胃肠连了起来,它的最大作用是通过蠕动,将馒头推送到胃里。那它究竟有多长呢?吃下去的食物,要多久才会“旅行”到我们的胃里?

金主任介绍说,我们的食管长20厘米左右,大概就是嘴巴到肚子最上端的距离。馒头吞咽后进入食管上端,食管肌肉立刻发生波形蠕动,使馒头沿食管下行至胃。这时馒头的“行走”速度为每秒2~5厘米,这基本相当于一朵樱花从树上落下来的速度。换句话说,从我们咽下这口馒头开始,到它抵达食管腹段末端约需9秒,这相当于奥运会百米冠军博尔特跑完100米的时间。



吃啥? 咋吃? 真让人头疼! (资料图片)

大肠把馒头残渣中的水分进一步吸收,最后的那点东西,连同那些肠粘膜的分泌物、脱落的肠上皮细胞和大量的细菌,一起被排出体外。

小肠面积为何要比别墅的客厅大许多

就这样,这个馒头为人体的正常运作贡献了它的一切。我们知道,馒头的营养主要是在胃和小肠被吸收的,但到底是如何被吸收的呢?如果我们吃进肚子里的是一个不干净的馒头,除了馒头本身的营养物质,还携带了可怕的细菌,这些细菌蒙混过关,追随着馒头也进入我们身体内,这时该怎么办呢?

金小晶主任告诉《发现周刊》记者,馒头被消化后,能形成各种消化产物以及水、无机盐和维生素等,通过胃、肠的粘膜上皮细胞而进入血液、淋巴。如果不幸有细菌随着馒头混入我们体内,那我们的身体也自有对付它的方法。这个时候,胃酸就会发挥它的一大用途,就是自动激活胃蛋白酶原,使其转变为胃蛋白酶,并为胃蛋白酶发挥作用提供适宜的酸性环境,杀死细菌。

胃酸的作用仅仅如此吗?当然不会那么简单。当胃酸进入小肠后,还可促进胰液、胆汁及肠液的分泌,有助于小肠对馒头中的铁、钙等物质的吸收。

我们的胃只能吸收少量的水、无机盐和酒精,绝大部分营养物质是在小肠内被吸收的。这又是为什么呢?金小晶告诉记者,这是因为,食物在小肠内停留的时间较长,一般是3~8小时,有充分的吸收时间;而且小肠是消化管中

到它不该去的地方,起到不该起到的作用。从这点来说,吃脑并不补脑。而且,动物的脑组织属于高胆固醇食物,对有高血脂、动脉硬化等疾病的人而言,过多食用高胆固醇食物会加重病情,甚至诱发中风等心脑血管疾病。

而“腰子补肾”也不是万能的,如果是患有肾炎、肾血管性疾病等慢性肾病的患者,特别要注意少吃高蛋白质、高胆固醇、高嘌呤食物。动物内脏,恰恰是最不能吃的。

但是对“以血补血”的观点,翁教授还是表示赞同的。铁是人体必需的微量元素,主要存在于血红蛋白中。动物血液中含有丰富的铁,而且是血红素铁,更加容易被人体吸收。黑木耳、海带、芝麻等含铁也较高,但这些食物中所含的铁为非血红素铁,吸收率比较低,因此,吃动物的血液来补血,作为缺铁性贫血的食疗方式,是非常可取的。然而,动物血制品虽然营养价值较高,但是由于动物血液的成分比较复杂,而且还有滑肠作用,虽然不会造成腹泻,但是也不能常吃。

至于人们普遍认为的吃“鞭”能增强性功能的说法,翁教授则指出,性功能与性激素有较大的关系,而性激素的产生以胆固醇作为前提物质,多进食胆固醇有利于促进性激素的合成。而动物的睾丸、“鞭”是动物性激素产生的器官和扩充血管丰富的海绵体,认为吃了能增强性功能,那是心理作用大于实际作用。而且中医还讲究一个阴阳调和、阴阳平衡,比如有的人是阳盛阴虚,盲目食用这些壮阳的东西,阳上加阳,反而对身体不利。

从动物器官提取药物比直接食用更科学

看到这儿,你心中也许会产生一个更大的疑问,“吃啥补啥”这玩意儿一会儿灵一会儿不灵,对这个人灵对另一个人又不灵,也太神秘了吧?

著名食疗中医专家、江苏省中医院的史锁芳主任说,民间流行的“吃啥补啥”说法,都是根据中医“以脏补脏”理论提出的治调方法。这种说法有一定道理,而且已被证实是切实可行和有一定疗效的。

正确的“以脏补脏”方法,应该根据中医的辨证治疗的观念,根据自己的病症,来选择适合的方式进补,要认识到,并不是所有的人吃了肝就补肝、吃了肾就补肾的。

本期主笔 张星 见习记者 张荣

请上期“双胞胎小屋”专题的线索提供人王先生速至本报,领取线索费1000元。

发现周刊重奖征线索

请您将所知道的神秘离奇事情,或令您迷惑的见闻谜团,提供给《发现周刊》,让我们一起去发现,并把我们的发现告诉更多读者。线索一经采用,重奖1000元。报料电话:025-84783552。报料信箱:citystar111@163.com